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अध्याय – 1 
संख्या प्रणाली 

 

संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह संख्या कहलाता 
है। गणित की मूल ववषय वस्तु संख्याएँ हैं। 0 से अंत तक 
की सभी धनात्मक संख्याओ ंको पूिण सखं्या कहते हैं 1 जैसे- 
0 ,1 ,2, 3 ,4 ,5, 6, 7, 8, 9... शनू्य भी एक पूिण संख्या 
है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 
2. पूिण संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ स े+∞ तक  
4. धनात्मक संख्याएँ :- 1, 2, 3, 4, 5 ..... 
5. ऋिात्मक संख्याएँ :- -1 , -2 , -3 , -4 , -5,.....  

नोट: 0 न तो धनात्मक सखं्या है और न ही ऋिात्मक 
संख्या है यह उदासीन  संख्या है।  
प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जिनसे वस्तओु ंकी गिना 
की िाती है उन्हें धन पूिाांक या प्राकृततक संख्याएँ कहते हैं। 
उदा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

 शून्य प्राकृततक सखं्या नहीं है।  
 कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 
 णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक सखं्या नहीं होती है। िसैे:--3/4, 

-1/5 
सम संख्याएँ  -: वे संख्याएँ िो दो (2) से ववभाज्य 
(पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 
नोट: शनू्य एक सम सखं्या है। 

विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो 2 से ववभाजित न हों 
ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 
उदा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आदद । शनू्य ववषम संख्या नहीं है।  
भाज्य संख्याएँ  :- 
01 से बडी वे सभी संख्याएँ जिनमें स्वयं और एक के 
अततररक्त कम से कम एक और संख्या का भाग लग सके 
भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। िसेै 4, 6, 8, 9, 15, 16  आदद। 
नोट : दो (2) एक भाज्य सखं्या नहीं है। यह एक अभाज्य 
संख्या है। 
अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो । और स्वयं के अततररक्त 
अन्य वकसी संख्या से ववभाज्य  न हो अभाज्य संख्याएँ 
कहलाती  हैं। उदा. 2, 3, 5, 7, 11, 13, आदद संख्याएँ 
अभाज्य संख्याएँ हैं। 
नोट: एक (1) अभाज्य सखं्या नहीं है और न ही इसे भाज्य 
संख्या कह सकते हैं।  
िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ िो या तो पररमेय हो या 
अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ कहलाती हैं। वास्तववक 
संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रदजशित वकया िा सकता हैं। 
वकसी भी धनपूिाांक िो पिूण वगण नहीं है का वगणमूल 
अपररमेय संख्या होगी। िैसे: √8. √6, √11, √14 अपररमेय 
संख्याएँ हैं। 
परिमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ िो p / q के 
रूप में जलखी िा सके, िहाँ p और q पूिाांक हो तथा q ≠ 
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0 हो, उसे पररमेय संख्या कहते है. िैस;े 1/2, 2/3, 3/4 
आदद 
अपरिमेय संख्या:- वैसी वास्तववक संख्याएँ जिन्हें  p/q के 
रूप नही जलखा िा सके, उन्हें अपररमेय संख्या कहते है1  
अथाणत, वैसी संख्याएँ जिन्हें पूिाांक के अनुपात के रूप में 
व्यक्त नहीं वकया िा सकता है. साथ ही अंश और हर के 
रूप में भी व्यक्त नही वकया िा सकता है. वह अपररमेय 
संख्या कहलाती हैं 1 जैसे; (√2 – √3) / √5 

 

Questions 
 

 1. सबसे छोटी प्राकृत संख्या है 
(A) शून्य   (B) 1 
(C) -1    (D) 2 
उत्ति. – (B) 1 
 

2. सबसे छोटी पूिण सखं्या है 
(A) शून्य   (B) 1 
(C) -1    (D) 2 
उत्ति. – (A) शनू्य 
3. सभी धनात्मक एवं ऋिात्मक संख्याओ ंको संयुक्त रूप 
से कहा िाता है 
(A) प्राकृत संख्याएँ  (B) पूिण संख्याएँ 
(C) पूिाांक          (D) अपररमेय संख्याएँ 
उत्ति. – (C) पूिाांक 
4. पूिण संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत संवृत नहीं होती? 
(A) योग के    
(B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के    
(D) (A) और (C) दोनों 
 

उत्ति. – (B) व्यवकलन के 
5. पूिाांक वकस संविया के अतंगणत संवृत नहीं होते हैं ? 
(A) योग के   (B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के   (D) भाग के 
उत्ति. – (D) भाग के 
6. ऐसी संख्या क्या कहलाती है जिस े 𝑝 

𝑞
 के रूप में जलखा 

िा सकता हो, िहाँ p और q पूिाांक हैं तथा q ≠ 0 है ? 
(A) पररमेय संख्या  (B) पूिण सखं्या 
(C) अपररमेय सखं्या  (D) प्राकृत संख्या 
उत्ति. – (A) पररमेय संख्या 
 
 

7. यदद 5 और 8 पूिाांक हों तो ननम्नजलखखत में से कौन-
सा पूिाांक नहीं होगा ? 
(A) 5 + 8   (B) 5 – 8 
(C) 5 x 8   (D) 5 ÷ 8 
उत्ति. – (D) 5 ÷ 8 
 

8. पररमेय संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत संवृत नहीं 
होती हैं ? 
(A) योग के   (B) भाग के 
(C) व्यवकलन के  (D) गुिन के 
उत्ति. – (B) भाग के 
 

9. पररमेय संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत संवृत होती 
हैं? 
(A) योग के 
(B) व्यवकलन के 
(C) गुिन के 
(D) (A), (B) व (C) तीनों 
उत्ति. – (D) (A), (B) व (C) तीनों 
 

10. पररमेय संख्याएँ वकस संविया के अंतगणत िमववननमेय 
नहीं होती ? 
(A) योग के 
(B) गुिन के 
(C) व्यवकलन के 
(D) (A) व (B) दोनों के 
उत्ति. – (C) व्यवकलन के 
 

11. वकन्हीं तीन पररमेय संख्याओ ंa , b तथा c के जलए 
ननम्न में स ेकौन-सा कथन असत्य होगा ? 
(A) α + (b + c) = ( α + b) + c 
(B) α x (b x c) = ( α x b) x c 
(C) (A) व (B) दोनों 
(D) α ÷ (b ÷ c) = ( α ÷ b) ÷ c 
उत्ति. – (D) α ÷ (b ÷ c) = ( α ÷ b) ÷ c 
 

12. पररमेय संख्याओ ंके योग के जलए कौन-सी संख्या 
एक तत्समक होती है 
(A) शून्य   (B) 1 
(C) – 1   (D) 2 
उत्ति. – (A) शनू्य 
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Q.22  ⌊1008 का 21 
24 

का 5 
9 
का 4 

7 
का 3 

5 
⌋ बराबर है-  

(a) 555    (b) 404 

(c) 208     (d) 168  

हल :-  1008 x 21 
24 

 x 5  
9  
 x 4  

7  
 x 3  

5  
  

      = 1008  
6 

   =  168 ans. 
 

Q.23 5.47 × 5.47−4.53 × 4.53  
0.94 

 सरलीकृत मान है :  

     (a)  55    (b) 40 

(c) 20     (d) 10 

हल :- 5.47 × 5.47−4.53 × 4.53  
0.94 

 

    = (5.47)
2 −(4.53)2 

0.94 
 

 = (5.47 −4.53) ( 5.47+ 4.53)  
0.94 

  

= 0.94 × 10 
0.94 

  = 10  ans. 

Q.24  3 ÷ ⌊(8 − 5) ÷ {(4 − 2) ÷ (2 +
8 

13 
)}⌋ 

(a)      13 
17

 

(b)      3 
5
  

(c)          
1 

16
 

(d)     इनमें से कोई नहीं 

हल :-  

3 ÷ ⌊(8 − 5) ÷ {(4 − 2) ÷ (2 +
8 

13 
)}⌋ 

= 3 ÷ ⌊3 ÷ {2 ÷ (
26+8  

13 
)}⌋ 

= 3 ÷ ⌊3 ÷ {2 ÷ 34 

13 
}⌋ 

= 3 ÷ ⌊3 ÷ {2 × 13  

34 
}⌋ 

= 3 ÷ ⌊3 ÷ 26   

34 
⌋ 

= 3 ÷ ⌊3 × 34    
26  

⌋ 

= 3 ÷ 102 
26 

  

= 3 x 26  
102  

 = 13   
17   

 ans. 

िर्ग (Square) 

िर्ग – वकसी संख्या की ाात 2 अथाणत् वकसी सखं्या को 
उसी सखं्या स ेगिुा करने पर वगण प्राप्त होता है | 

a2 = a × a 

िैसे :-  

12 = 1           112 = 121          212 = 441         
22 = 4          122 = 144          222 = 484        
32 = 9           132 = 169          232 = 529       
42= 16           142 = 196         242 = 576        
52= 25          152 = 225        252 = 625 
62 = 36         162 =256         262 = 676          
72=49           172 = 289         272 = 729        
82= 64          182 = 324         282 = 784          
92 = 81          192 = 361          292 = 841          
102 = 100        202= 400         302 = 900  

          

312 = 961       412 =1681         512 = 2601          
322 = 1024     422 = 1764        522 = 2704          
332 = 1089      432 = 1849       532 = 2809          
342 = 1156       442 = 1936       542 = 2916          
352= 1225       452 = 2025      552 = 3025          
362 = 1296      462 = 2116      562 = 3136          
372 = 1369      472 = 2209     572 = 3249          
382 = 1444      482 = 2304      582 = 3364          
392 = 1521      492 = 2401      592 = 3481          
402 = 1600      502 = 2500      602 = 3600          

 

612 = 3721   712 = 5041          812 = 6561          
622 =3844    722 = 5184         822 = 6724           
632 = 3969   732 = 5329        832 = 6889            
642 = 4096   742 = 5476        842 = 7056            
652 = 4225    752 = 5625       852 = 7225            
662 =4356    762 = 5776        862 = 7396            
672 =4489    772 = 5929        872 = 7569            
682 = 4624    782 = 6084       882 = 7744            
692 = 4761    792 = 6241        892 = 7921           
702 =4900     802 = 6400        902 = 8100  

          

912 = 8281    1012 = 10201    1112 = 12321           
922 = 8464   1022 = 10404    1122 = 12544           
932 = 8649    1032 = 10609   1132 = 12769           
942 = 8836   1042 = 10816    1142 = 12996           
952 = 9025   1052 = 11025     1152 = 13225           
962 = 9216   1062 = 11236     1162 = 13456 
972 = 9409    1072 = 11449     1172 = 13689 
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982 =9604    1082 = 11664     1182 = 13924        
992 = 9801    1092 = 11881      1192 = 14161 
1002 =10000   1102 = 12100    1202 = 14400 
1212 = 14641 
1222 = 14884 
1232 = 15129 
1242 = 15376 
1252 = 15625 

 

घन (cube) 

13 = 1            113 = 1331            213 = 9261            
23 = 8            123 = 1728             223 = 10648            
33 = 27           133 = 2197           233 = 12167           
43 = 64            143 = 2744             243 = 13824             
53 = 125            153 = 3375             253 = 15625            
63 = 216            163 = 4096            263 = 17576            

73 = 343           173 = 4913            273 = 19683             
8 3 = 512            183 = 5832            283 = 21952            
93 = 729            193 = 6859            293 = 24389            
103= 1000            203 = 8000            303 = 27000            

 

Important Rules :- 

Rule 1.   26 से 75 िक का िर्ग ज्ञाि किने की विधि :-  
26 से 75 तक संख्याओ ंका वगण ज्ञात करने के जलए मध्य 
की सखं्या 50 को आधार मानते हैं | जिस सखं्या का वगण 
ज्ञात करना हो उस सखं्या का 50 से अंतर कर देते हैं | 
संख्या 50 से जितनी कम या अनधक हो उस का वगण करके 
2 अंकों में जलखते हैं | ( यदद वगण 1 अंक में हो तो पहले 
शून्य लगाकर दो अकं बनात ेहैं और यदद 3 अंक में हो तो 
तीसरे अंक को हाजसल के रूप में लेते हैं) दफर संख्या 50 
से जितनी कम है उसे 25 में से ाटाकर व 50 से जितने 
अनधक हैं उसे 25 में िोडकर जलखते है यदद हाजसल हो तो 
उसे भी िोडकर जलखत ेहैं | 

उदाहिण :- 

 362 = 50 – 36 = 14  

 142 = 196  (यहाँ 96 जलखेंगे तथा 1 को हाजसल रखेंगे) 

       25-14 = 11  

         11 + 1 = 12   ∴ 362 = 1296  

 482 = 50 – 48 = 2  

     22 = 04     

    25-2 = 23     ∴ 482 = 2304  

 532 = 53 – 50 = 3  

     32 = 09     

     25 + 3 = 28     ∴ 532 = 2809 

  422 = 50 – 42 = 8  

     82 = 64     

     25-8 = 17     ∴ 422 = 1764  

 722 = 72 – 50 = 22  

 222 =484 (यहाँ 84 जलखेंगे तथा 4 को हाजसल 
रखेंगे)   

 25 + 22 = 47      

 47 + 4 = 51       ∴ 722 = 5184 

 592 = 59 – 50 = 9  

     92 = 81   

     25 + 9 = 34        ∴ 592 = 3481 

Rule 2.   76 से 125 िक का िर्ग ज्ञाि किने की विधि 
:-  76 से 125 तक संख्याओ ंका वगण ज्ञात करने के जलए 
मध्य की संख्या 100 को आधार मानते हैं | जिस सखं्या का 
वगण ज्ञात करना हो उस सखं्या का 100 से अंतर कर देते हैं 
| संख्या 100 से जितनी कम या अनधक हो उस का वगण 
करके 2 अंकों में जलखते हैं | (यदद वगण 1 अंक में हो तो 
पहले शनू्य लगाकर दो अंक बनाते हैं और यदद 3 अंक में 
हो तो तीसरे अंक को हाजसल के रूप में लेते हैं |) दफर 
संख्या 100 से जितनी कम हो उसे उसी संख्या में से ाटाकर 
तथा जितनी अनधक हो उसे उसी संख्या में िोडकर जलखते 
है | यदद हाजसल हो तो उस ेभी िोडकर जलखते हैं | 

 उदाहिण :- 

   982 = 100 – 98 = 2  
  22 = 04     
  98-2 = 96     ∴ 982 = 9604  
 

   932 = 100 – 93 = 7 
  72 = 49     
  93-7 = 86     ∴ 932 = 8649  
 
 762 = 100 – 76 = 24  
 242 = 576 (यहाँ 76 जलखेंगे तथा 5 को हाजसल रखेंगे)   
 76 -24 = 52      
 52 + 5 = 57       ∴ 762 = 5776 
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Q7. 56×75+490+640=?+170% of 1800 
(a)1980   (b)2340 
(c)2010   (d)2130 
(e)2270 
Ans(e) 

 
 

Q8. ?% of (4707÷9)=5142-64² 
(a)50    (b)250 
(c)200    (d)100 
(e)150 
Ans(c) 

 
 
Q9. 70% of 1320-18×32÷24=?+22² 
(a)446    (b)416 
(c)394    (d)374 
(e)456 
Ans(b) 

 
 

Q10. 2/11 of 1903+5³×5% of 320+?=150% of 1650 
(a)159    (b)97 
(c)107    (d)129 
(e)149 
Ans(d) 

 
 

 
Ans(c) 

 
Q12. 166⅔% of 1170-√(?)% of 210=22.50×82 
(a)4900   (b)3600 
(c)900    (d)2500 
(e)1600 
Ans(d) 

 
 

 
Ans(a) 

 
 

Q14. 65% of 340+45% of 800=√(?)+23² 
(a)961    (b)2704 
(c)1296   (d)1156 
(e)1024 
Ans(b) 
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अध्याय – 7 
 

लाभ औि हाधन 
 

(1) क्रय मूल्य (cp) :- जिस मलू्य पर कोई वस्त ुखरीदी िाती 
है वह उस वस्तु का िय मूल्य कहलाता है| 

िय मूल्य = वविय मूल्य – लाभ      

Note - SP>CP = लाभ 

(2) विक्रय मूल्य (sp) :- जिस मूल्य पर कोई वस्त ु बेची 
िाती है उसे उस वस्त ुका वविय मूल्य कहते हैं | 

वविय मूल्य = िय मूल्य  + लाभ   

Note - SP < CP = हानन 

SP = वविय मूल्य            

P =  लाभ  

Mark Price (m.p) = अंवकत मूल्य  

CP = िय मूल्य          

Loss (L) = हानन   

Discount(D) =बट्टा/छूट   

P = SP –CP, P% = 𝑝
𝐶𝑃
× 100 

Loss = CP-SP ,  L% = 𝐿
𝐶𝑃
× 100 

SP=CP× 100 ± लाभ / हानन  
100

 

CP=sp× 100  

100 ± लाभ / हानन 

Discount = अवंकत मूल्य (MP) - वविय मूल्य (SP) 

D% =  𝐷

𝑀𝑃×100
   1SP = MP×(100−D)

6100
 

MP =  𝑆𝑃× 100
(100−𝐷) 

𝐶𝑃×(100+𝑃)
100

 = 𝑀𝑃 ×(100−𝑃)
100

 = 𝐶𝑃
𝑀𝑃

 = 100−𝑃
100+𝑃

 

CP  MP 

100-D  100+D 

 

Type-1 = सािािण प्रश्न :- 

(1) एक पसु्तक का िय मूल्य  110 Rs तथा वविय मूल्य  
123.20 Rs है इसे बेचने पर पुस्तक वविेता को वकतने % 
लाभ होगा ? 

लाभ (P) = SP – CP 
          = 123.20 - 110  
          = 13.20  

= 13.20
110

×100 = 12%  ans. 
 

 (2)  एक साईवकल को 1960 Rs में खरीदकर Rs 1862 में  
बैचे िाने पर वकतन े% हानन होगीं ? 

हानन (loss) = CP – SP 

=  1960 – 1862   = 98      

L% = 𝐿
𝐶𝑃
×100  

    = 98 

1960 
×100 

    =  5 % ans. 

(3)  एक कुसी को  873 Rs में  बेचने पर वविेता को 10% 
हानन होती है | कुसी का िय – मूल्य है ? 

10% = 1/10L SP = CP-L 

           = 10 -1      

970 Rs     9 = 873 ,  1 = 97 

 10 = 97 × 10      CP = 970 Rs 

Type – 2  - जब कोई िसु्त दो बाि बेची जाये 

(1) एक ाडी को 2880 Rs में  बेचने पर वविेता को 10% 
हानन होती है वह इसे वकतने में  बेचे वक उस े5% लाभ 
हो ?  

दूसरी बार का वविय मूल्य = पहली बार का वविय मूल्य 
× (100+_ दूसरा%) / (100+_ पहला%) 

= 2880 × (100+5)/100-10 
= 2880 × 105/90 
= 32 × 105 

दूसरी बार का वविय मू. = 3360 Rs 
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2 Method  

माना  CP = 100         

       100                  90=2880 

   -10%      5%            1= 32                    

       90      105 

105 = 32 × 105   = 3360 Rs   (SP)         

(2)  एक दुकानदार ने एक साईवकल 10% हानन पर बेची. वह 
साईवकल को वकतने RS में  बचेता वक उसे 19% की हानन 
होती हो ? यदद 10% हानन पर वविय मूल्य Rs 1200 हो. 

माना  CP = 100    

        100 

                                90=1200                                       
-10%            -19% 

        90      81 

81 = 1200 ×  81 
90

                                                                                                                

     = 1080Rs.                 

(3) एक कुसी को Rs 720 में  बेचने पर दुकानदार को 25% 
हानन होती है. वह कुसी को वकतने Rs में  बेचे वक उस े
इस पर 25% लाभ हो ? 

   CP = 100 (माना)           

                         100          

 75= 720 Rs        

                                                      -25%        +25%                          

      125= 720
75
× 125 

       = 1200 Rs             75      125 
 

(4) 20 वस्तुओ ंको Rs 160 में  बचेने पर एक व्यनक्त को 20% 
हानन हो िाती है तदनुसार 20% लाभ कमाने के जलये उस 
व्यनक्त को 240 Rs में  वकतनी वस्तुएँ  बेचनी चादहए।  

  Let CP = 100 

 

 

 

         100     + 20%     120 

   -20% 

        80  

   80 = 160 

   1 = 2 

  120 = 120 × 2 

   20 वस्तुओ ंका SP = 240 Rs 

    240Rs में  20 वस्तएँु बेची िाये.  

Type – 3  जब एक िसु्त कई बाि खिीदी या बेची 
जाये – 

(1) राम ने एक साईवकल Rs 1000 में ख़रीदा और 20% का 
लाभ लेकर उसे श्याम को बैच ददया. श्याम ने 10% का 
ााटे में उसे मोहन को बैच ददया. बताइए मोहन न े
साईवकल वकतने Rs में  खरीदी ? 

20% = ± 1

5
 = 6

5
 

10% = −1
10

 = 9

10
 

माना मोहन ने  𝑥 Rs में  खरीदी 

1000 × 6/5 × 9/10 = 𝑥 

𝑥 = 1080  Rs 
 

2 Method  

20%  = 1
5
 

10% 
प्रारम्भिक मूल्य   अंवकत मलू्य 
5  6 
10  9 

         50  54 

       x20                        x20 

    1000                       1080  

     मोहन ने 1080 में  खरीदी !  
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CP     30  22    + 3 

SP   6 × 5   5 × 5 =25  

P % = 3
22
× 100 

     = 150
11

% 

 

Type-7   िसु्त के मूल्य में  % िृचि या कमी  होने पि 
िसु्त की कुछ मात्रा कम या अधिक धमलना ! 

(1) चावल का दाम 25% बढ़ गया ,जिसमें   Rs 400 में 10kg 
कम चावल नमलता है ! चावल का नया भाव ज्ञात करें? 

नया भाव = कीमत  ×  % वनृद्ध    या कमी 
अनधक या कम मात्रा  ×  100 

   =400×25
10 ×100  

= 10 Rs / kg ans. 

(2) चाय के मूल्य में 10 % कमी होने पर एक व्यापारी Rs 
22500 में 25 kg चाय अनधक खरीद सकता है ! चाय का 
मूल्य प्रतत वकलोर्ग्ाम वकतना है ? 

चाय मूल्य  =    =  22500×10 
25 ×100  = 90 Rs / kg ans. 

(3) चीनी का मूल्य 10 % बढ़ गया जिसस े440 Rs में  2 kg 
कम चीनी नमलती है ! चीनी का पुराना भाव ज्ञात कीजिए! 

पुराना भाव = कीमत X % वृनद्ध    / कमी 
अनधक /कम मात्रा X (100 ±वृनद्ध    /कमी ) 

= 
440 × 10 

2 × 110 
 

                = 20 Rs / kg  

2 Method 

  10 % = 1/10 
   1 ⟶2 kg  
   11 = 11 × 2  
     = 22  
 पुराना भाव =440

22
 =20 Rs 1 kg  

 

(4) वकसी सामान की कीमत 20 % कम हो गयी अब र्ग्ाहक 
को वह सामान 240 Rs में  6 kg अनधक नमलता है सामान 
का नया भाव ज्ञात कीजिए ! 

 

नया भाव = कीमत × % वनृद्ध  /कमी 
मात्रा × 100  

= 
240 × 20 

6 × 100 
 

= 8 Rs 1 kg  

2 Method  

20 % =-1/5  

1 → 6 kg  

5 → 5 × 6 

=30  

भाव = 240
30

 

= 8 Rs 1 kg  

Type – 8   जब प्रतिशि लाभ /हाधन क्रय मूल्य के 
संख्यात्मक मान के बिाबि हो – 

(1) वकसी वस्त ुको 24 Rs में  बेचने पर होन ेवाले लाभ % 
का संख्यात्मक मान िय मलू्य के बराबर है ! तो वस्तु का 
िय मूल्य बताओ ! 

िय मूल्य = 10 × √25 + वविय मूल्य  -50  

      CP  = 10 × √25 + 24 -50  

          = 10 × √49 -50  
          = 10 × 7 -50  
          = 70 -50  
          = 20 Rs.  
Note – ऐसे प्रश्नों में  वविय के ऐसे दो गुिनखंड का पता 
लगाना है जिनका योग/अंतर 10 हो ! उसके गिुनखंड में  
10 से गुना करें  ! सबस ेछोटा गुिनखंड वस्त ुका िय 
मूल्य होगा ! 

(2) वकसी वस्त ुको 11 Rs में  बचेने पर होन ेवाले लाभ % का 
संख्यात्मक मान वस्तु के िय मूल्य के बराबर है वस्तु का 
िय मूल्य है ? 

CP = 10 × √25 + वविय मूल्य− 50  

   = 10 × √25 +11 -50  

   = 10 × 6 -50  

   = 60 – 50  

CP = 10 Rs 
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(3) एक वकताब के िय मूल्य तथा वविय मूल्य का अनपुात 
3 : 4 है तो वकताब को बेचन ेपर वकतन े% लाभ होगा 1 

CP   :  SP  
3    :   4  
    +1  

1/3 × 100 =100/3= 33.33 % 
 

(4) एक वस्त ुके वविय मूल्य तथा लाभ का अनुपात 5 : 2 है 
वस्तु को बेचन ेपर वकतने % लाभ होगा ! 

SP  :  P  

5   :   2  

CP = SP – P  

    = 5 – 2  

CP  =3 

CP =3 , P = 2  

p%= 2
3
× 100  

     = 200
3
= 66.66 % 

विविि प्रश्न  

(1) एक व्यनक्त ने दो ादडया 1500 Rs में  खरीदकर एक को 
12% के लाभ पर दूसरी को 18% के लाभ पर बेची जिसस े
उसे कुल पर 15% का लाभ हुआ ! ादडयों का अलग -2 
िय मूल्य बताओ ? 

               A     B  

               12%  18% 

           

                         15%                                                           
  

               3    :       3  

              1     :        1  

                750 Rs       750 Rs  

1 + 1 = 2  
2  = 1500  
1 = 750  
 

(2) मोहन ने 18000 Rs में  दो परुाने सू्कटर खरीदकर एक को 
25% के लाभ पर ,दुसरे को 20% हानन पर बेचा इस प्रकार 
उसे न लाभ  न हानन हुई तो सू्कटर का अलग –अलग 
िय मूल्य है ? 

       4 + 5 = 9  

9 = 18000 

 1= 2000  

 A                 B  
+25%          -20% 

           0 

     

    20    :    25  

     4     :     5  

     8000Rs     10000 Rs  

(3) एक व्यनक्त एक कलम 5% हानन पर और एक पसु्तक 
15% लाभ पर बेचकर 7 Rs का लाभ कमाता है यदद वह 
कलम 5% के लाभ और पसु्तक 10% लाभ पर बेचे तो 
13 Rs का लाभ कमाता है तो पुस्तक का वास्तववक िय 
मूल्य ज्ञात कीजिए ? 

        कलम   पसु्तक   लाभ  

       -5%      +15%   7Rs 

      +5%      +10%   13Rs  

 25% = 20  

1%    = 20/25  

100% = 20
25

 × 100  

      = 80 Rs  

(4) एक बेईमान दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको िय मूल्य पर 
बेचने का दावा करता है लेवकन वह 1 kg के बदले 960 
gm विन तोलता है ! उसका लाभ % ज्ञात कीजिए ? 

1000 gm →  1000 Rs  

CP = 960 Rs →+40  SP = 1000 Rs  

40/960 × 100 = 100 /24  

                 = 41
6
 % P  
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अध्याय – 11   
क्षते्रधमति 

दद्वविमीय (2D) 
 पररमाप = सभी बाहरी सीमाओ ंकी लम्बाई का योग , 

पररमाप होता है  
 िेत्रफल  = बाहरी सीमा  द्वारा ाेरा गया िेत्र, िेत्रफल 

होता है ! 

 

िृत्त (Circle) :-            

 पररनध  = 2πr                  r  
 िेत्रफल = πr2  

 

अिगिृत्त (Semi Circle) : -                                    

िेत्रफल  =  1 
2 
πr2  

पररमाप  = πr +2r  =  r (π + 2) 

 
वत्रज्यखंड (Sector) 

चाप AB  = 𝜃

360 
× 2πr  

िेत्रफल  =  𝜃

360 
× πr2 

  

                        Θ 

                               बत्रज्या  

                r                 r   

                             

          A                          B                

िस्सी की लम्बाई  

माना d पुली का व्यास है और r बत्रज्या है ! सभी पुली 
समान है ! 

d = 2r  

रस्सी की लम्बाई = 2d + 2πr  

                         रस्सी  

 

 
रस्सी की लम्बाई = 3d +2πr  

प्रश्न– 1  10 सेमी व्यास वाले 3 वृत्त एक दूसरे को स्पशण 
करते हैं तथा उन्हें एक रबर द्वारा बांधा िाता है ! रबर की 
लम्बाई ज्ञात कीजिए 1  

रबर की लम्बाई  = 3d +2πr  

 = 3 × 10 +2 × 5 × π 

  = 30 +10π cm  

 d =10 cm , r = 5 cm  

 
छायांवकत भाग का िेत्रफल – 

 

 
िे. = r2  (√3 - 𝜋

2 
) 

पररमाप  = πr  
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(2) िे. = r2 (4 – π) 

पररमाप  = 2πr  

 
 

(3) िे. = r2 (2 - 𝜋
2 
) 

पररमाप  = πr  

 
वृत्त पर आधाररत प्रश्न  

(1) 5 cm बत्रज्या वाले वृत्त के बत्रज्यखंड का ज्ञात करें , िो 
3.5 cm लम्बाई वाले चाप द्वारा नननमित है ? 

बत्रज्या (r) = 5 cm 

चाप (l)   = 3.5 cm  

िेत्रफल  = 1 
2 
× l × r  

           =  1  
2 
× 3.5 × 5  

           = 8.75 cm2  

(2) वकसी वगण और वृत्त का पररमाप समान है ! यदद वृत्त का 
िेत्रफल 3850 m2  हो , तब वगण का िेत्रफल ज्ञात करें 
? 

वगण का पररमाप  =  4a (यदद भुिा a हो) 

वृत्त का पररमाप  = 2πr  

4a     =    2πr  

r    =   4 𝑎 
2 𝜋

 

वृत्त का िेत्रफल = πr2   

3850  =  π × 4 𝑎 
2 𝜋

 × 4 𝑎 
2 𝜋

  

7 × 4  × 𝑎 2   

2 2 
  = 3850  

a2   = 3025 m2  

3. एक िृत्त के कें ि से 12 cm की दूिी पि 32 cm लम्बी 
जीिा खीची र्ई ह ैइस िृत्त की वत्रज्या दकिनी ह ै

 
हल :- OL = 12 cm, AB = 32 cm [क्योवक ददया है] 

हमें ज्ञात करना है OA = OB = ? 

बबिंदु O को A से और B से नमलाने पर बत्रभुि OAB में हम े
दो समकोि बत्रभुि OLB और OLA प्राप्त होती है 

समकोि बत्रभुि OLB में, 

(OL)2 + (LB)2 = (OB)2 

(12)2 + (16)2 = (OB)2 

(OB)2 = 400 

वृत्त की बत्रज्या = OB = 20 cm 

(3) 21 cm भुिा वाले एक वगण अदंर खीचे िा सकन ेवाले बडे 
से बडे वृत्त का िेत्रफल है ? 

2r  = 21 cm  

R  = 21 
2
cm  

वृत्त का ि.े   = πr2  

                 = 21 
7 
× 21 

2
× 21 

2
 

                 =  693  
2

सेमी.2  
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(2) एक बत्रभुि की भिुाये 3 cm , 4 cm तथा 5 cm है ! 
इस बत्रभुि की भिुाओ के मध्य बबन्दुओ ंको नमलान ेस े
बने बत्रभुि का िेत्रफल होगा ! 

 
 

∆ ABC  का िे. = 

∆ = 1 
2 
× AB × BC  

  = 1 
2 
× 3 × 4  

 = 6 सेमी2       

∆ DEF का िे.  = 1 
4 
 × ∆ABC  

                   = 1 
4 
 × 6  

                  = 3 
2 
सेमी2  

(3) वकसी समबाहु बत्रभुि के पररवृत्त की बत्रज्या 8 सेमी. हो 
,तो बत्रभुि के अंत: वृत्त की बत्रज्या ज्ञात करें  ? 

R  = 𝑎 
√3

      r  = 𝑎 

2 √3
 

𝑎 

√3
    = 8     r  = 8 √3

2 √3
        = 4 cm  

 

(4) यदद 12 cm आधार वाले एक बत्रभुि का िेत्रफल 12 cm 
भुिा वाले एक वगण के िेत्रफल के बराबर हो तो बत्रभुि 
का शीषणलम्ब क्या है ? 

∆ का िे.  =  1 
2 
 × आधार × ऊँचाई  

वगण का ि.े  = भुिा2  

1 

2 
 × 12 × h   = (12)2  

1 

2 
 × 12 × h    = 144  

h    =  24 cm  

 
 

(5) समबाहु बत्रभुि के भीतर वकसी बबिंदु से तीनो भुिाओ पर 
डाले गए लंबो की लम्बाई 6 cm,7 cm तथा 8 cm है बत्रभुि 
की भुिाएँ ज्ञात करें  ! 

a  = 2 
√3

 (P1 +P2 +P3 ) 

a   = 2 
√3

(6+7+8) 

a = 2 
√3

 × 21 √3
√3

 

a = 14√3cm  

 
(6) वकसी समदद्वबाह बत्रभुि का िेत्रफल 4 यूननट2 है ! यदद 

असमान भिुा की लम्बाई 2 यूननट हो,तब बराबर भुिाओ ं 
की लम्बाई ज्ञात करें  ? 

∆   = 𝑏 
4 
 √4 𝑎 2 − 𝑏 2  

    = 2 
4 
 √4 𝑎 2 − 4   = 4  

     √4 𝑎 2 − 4     =  8  

वगण करने पर                 a    a  

4a2 – 4  =  64               2  

4a2    =  64 + 4 = 68  

a2     =  17  

a     =   √17 यूननट  

 

110

https://www.infusionnotes.com/


            

whatsapp - https://wa.link/53nopa   1    web.- https://rb.gy/n30w0c     

प्रिय दोस्तों, अब तक हमारे नोट्स में से विभिन्न परीक्षाओ ंमें आये हुए िश्नों के 
पररणाम देखने के लिए क्लिक करें  -         (Proof Video Link)   
RAS PRE. 2021  -  https://shorturl.at/qBJ18       (74 िश्न ,  150 में से) 

RAS Pre 2023  - https://shorturl.at/tGHRT        (96 िश्न ,  150 में से) 

UP Police Constable 2024  - http://surl.li/rbfyn  (98 िश्न ,  150 में से)  

Rajasthan CET Gradu. Level -  https://youtu.be/gPqDNlc6UR0  

Rajasthan CET 12th Level -   https://youtu.be/oCa-CoTFu4A   

RPSC EO / RO -  https://youtu.be/b9PKjl4nSxE  

VDO PRE. -  https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s  

Patwari  - https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s  

PTI 3rd grade -  https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s     

SSC GD – 2021 -  https://youtu.be/ZgzzfJyt6vI   

EXAM (परीक्षा) DATE  हमारे नोट्स में से आय े
हुए िश्नों की संख्या  

MPPSC Prelims 2023 17  ददसम्बर  63 िश्न (100 में से) 

RAS PRE.  2021 27 अकू्तबर  74  प्रश्न आये  

RAS Mains 2021 October 2021  52% प्रश्न आय े 

https://wa.link/53nopa
https://rb.gy/n30w0c
https://shorturl.at/qBJ18
https://shorturl.at/tGHRT
http://surl.li/rbfyn
https://youtu.be/gPqDNlc6UR0
https://youtu.be/oCa-CoTFu4A
https://youtu.be/b9PKjl4nSxE
https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s
https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s
https://youtu.be/ZgzzfJyt6vI


            

whatsapp - https://wa.link/53nopa   2    web.- https://rb.gy/n30w0c     

RAS Pre. 2023  01 अकू्टबर 2023  96 प्रश्न (150 मेंसे) 

SSC  GD 2021  16 नवम्बर   68    (100 में से) 

SSC  GD 2021 08 दिसम्बर 67    (100 में से) 

RPSC EO/RO 14 मई (1st Shift)  95   (120 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 14 ससतम्बर  119   (200 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 15 ससतम्बर 126  (200 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (Ist सिफ्ट)   79    (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (2nd सिफ्ट) 103   (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 24 अकू्तबर  (2nd सिफ्ट) 91    (150 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर  (1st सिफ्ट) 59   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 61   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 28 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 57   (100 में से) 

U.P.  SI  2021  14 नवम्बर 2021 1st सिफ्ट   91   (160 में से) 

U.P.  SI  2021 21नवम्बर2021 (1st सिफ्ट) 89   (160 में से) 

Raj.  CET Graduation level 07 January 2023 (1st सिफ्ट) 96  (150 में से ) 

Raj.  CET 12th  level 04 February 2023 (1st सिफ्ट)  98  (150 में से ) 

UP Police Constable  17  February 2024 (1st सिफ्ट) 98  (150 में से )  

& Many More Exams like UPSC, SSC, Bank  Etc. 

https://wa.link/53nopa
https://rb.gy/n30w0c


            

whatsapp - https://wa.link/53nopa   3    web.- https://rb.gy/n30w0c     

Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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